专题3  微粒间作用力与物质性质

第一单元  金属键  金属晶体

[image: image1.wmf]                           一、金属键

【学习目标】

    1．了解金属键的本质

    2．认识金属键与金属物理性质的辩证关系

    3．能正确分析金属键的强弱

    金属由金属原子结合构成，金属原子间靠金属键结合在一起。描述金属键本质的最简单理论是“电子气理论”。该理论把金属键描述为金属原子脱落下来的价电子形成遍布整块晶体的“电子气”，被所有原子共用，从而把金属原子（离子）维系在一起。

【知识体系】

    1．金属键的概念：通常情况下，金属原子的电子受原子核的束缚比较弱，在金属晶体内部，它们可以从原子上“脱落”下来，形成自由流动的电子。金属原子失去部分或全部外围电子形成的金属离子与自由电子之间存在着强烈的相互作用称为金属键。

    2．根据金属键理论，在金属内部，金属原子价电子脱落变为金属离子，金属离子又因为短暂俘获自由电子变为金属原子，也就是说，金属原子和离子在频繁互变，但主要以金属离子的形式存在。

    3．有几种形象地描述金属键的说法：(1)金属离子沉浸在自由电子的海洋里；(2)一个个乒乓球摁在浆糊里。

    4．纯金属和合金中都存在金属键。

【问题探究】

    1．金属的熔沸点和硬度与金属键的强度有关，金属键越强，熔沸点越高，硬度也越大。不同的金属熔点相差很大，原子化热（1mol金属固体完全气化成相互远离的气态原子时吸收的能量）也有较大的差别，其主要原因是金属键强弱的差别。下表表示部分金属的一些文献数据：

部分金属的原子半径、原子化热和熔点

	金属
	K
	Na
	Mg
	Al
	Cr

	原子外围电子排布
	4s1
	3s1
	3s2
	3s23p1
	3d54s1

	原子半径/pm
	227
	186
	160
	143.1
	124.9

	原子化热/kJ·mol－1
	90
	108.4
	146.4
	326.4
	397.5

	熔点/℃
	64
	97.5
	650
	660
	1900


    请分析表中数据，总结影响金属键的因素：

    __________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

 2．导电性、导热性和延展性是金属物理通性，请根据金属键理论和课本p.29图3-3、图3-4作合理的解释：

    (1)导电性：____________________________________________________________     __；

    (2)延展性：______________________________________________________________   
___________________________________________________________________________     

(3)导热性：______________________________________________                   

【课堂反馈】

1．金属的特征是                                                           (     )


A．熔点都很高

B．熔点都很低

C．质地都很硬

D．都有导电、导热性
2．下列金属中，金属键最弱的是                                             (     )


A．钾
B．镁
C．铝

D．钠

3．同一周期的金属元素单质从左到右的熔点和硬度有什么递变规律？为什么？

__________________________________________________________________________________

   同一主族的金属元素单质从上到下的熔点和硬度有什么递变规律？为什么？

________________________________________________________________________________________________                                                                    

   同一主族的非金属元素单质从上到下的熔点有什么递变规律？为什么？

________________________________________________________________________________________________                                                                    

4．某固体仅由一种元素组成，其密度为5g·cm－3，用X射线研究该固体的结果表明，在边长为1×10－7cm的立方体中仅有20个原子，则此元素的原子量接近              (     )

A．32
B．65
C．120
D．150

【课堂练习】

1．金属内因金属原子容易_________电子变成________，它们按一定规律堆积，而电子则在_______里___________运动，称为___________。在金属里___________不专属于某几个特定的___________，它们几乎均匀地分布在___________中，被许多___________所共有。
2．铜钱在历史上曾经是一种广泛流通的货币。试从物理性质和化学性质的角度分析为什么铜常用于制造货币。(铜的熔点是1 183℃，铁的熔点是1 535℃。) 

   ____________________                                                            
3．下列物质中不能导电的是                                                   (     )


A．单晶硅
B．金刚石
C．熔融的硝酸钾
D．汞
4．下列各组金属沸点高低顺序正确的是                                         (     ) 


A．Mg＞Al＞Ca

B．Al＞Na＞Li

C．Al＞Mg＞Ca

D．Mg＞Ba＞Al
5．下列物质既不是电解质，又不是非电解质，却又能导电的是                      (     )


A．食盐
B．铁
C．氨
D．石墨

6．升高温度其导电能力增强的是                                                (     )


A．硫的二硫化碳溶液

B．氯化铵溶液


C．铝

D．液氨

7．下列物质中，不属于合金的是                                               (     )


A．硬铝
B．黄铜
C．钢铁
D．水银

【课堂小结】

【课外练习】

1．下列晶体中金属阳离子与自由电子作用最强的是                               (     )

A．Na
B．Mg
C．A1
D．Si

2．金属的下列性质中，不能用金属晶体结构加以解释的是                         (     )

A．易传热
B．加工易变形但不易碎
C．易导电
D．易锈蚀
3．金属能导电的关键因素是                                                    (     )

A．金属内部存在可自由移动的离子

B．金属中的阳离子在外加电场作用下可发生定向移动

C．金属在外加电场作用下可失去电子

D．金属的自由电子在外加电场作用下可发生定向移动
4．金属晶体的形成是因为晶体中存在                                            (     )

①金属原子
②金属离子
③自由电子
④阴离子

A．只有①
B．只有③
C．②③
D．②④
5．不仅与金属的晶体结构有关，而且与金属原子本身的性质有关的是                (     )

A．导电性
B．导热性
C．延展性
D．密度
6．下列金属晶体熔点最高的是                                                  (     )

A．铁
B．汞
C．钨
D．钾
7．下列物质的导电性是由自由电子的运动所决定的是                              (     )

A．熔融的食盐
B．饱和食盐水
C．石墨
D．铜
8．下列有关金属元素特征的叙述正确的是                                        (     )

A．金属元素的原子只有还原性，金属离子只有氧化性

B．金属元素在化合物中一定显正价

C．金属元素在不同化合物中的化合价都相同

D．金属元素的单质在常温下都呈固体
9．金属原子一般具有的特点是                                                  (     )

A．具有金属光泽，能导电、导热，有延展性
B．核外电子层数较多

C．核外电子总数较少

D．最外层电子数较少，且容易失去
10．决定金属性强弱的是                                                       (     )

A．1 mol 金属原子失去电子的多少
B．1 mol 金属与酸反应放出H2的多少

C．金属原子失去电子的难易程度
D．金属原子价电子的多少
11．由锌、铁、铝、镁四种金属中的两种组成的混合物10g，与足量的盐酸反应产生的氢气在标准状况下为11.2L，则混合物中一定含有的金属是                              (     )

A．锌
B．铁
C．铝
D．镁
12．下列有关金属氧化物叙述正确的是                                           (     )

A．一定是碱性氧化物

B．可能是酸性氧化物

C．一定是离子化合物

D．一定能被碳还原
13．金属的原子化热是指_____________________________________________________。金属的原子化热越大，金属键越______。金属原子的半径越_____，金属离子所带电荷(即单位体积内自由电子的数目)越______，金属键越强，金属的熔沸点越_____，金属的硬度越______。
14．在金属中，除___________________等少数金属具有特殊的颜色外，大多数金属呈______色。金属的密度、硬度和熔点等性质的差别很大。在金属中，密度最大的金属是_____ ，熔点最高的金属是____，延展性最好的金属是_______，导电性最好的金属是________。
15．有A、B、C三种元素。已知①4 g A元素的单质与水作用，标准状况下放出H22.24 L；②B元素可与A形成AB2型的离子化合物，且A、B的离子具有相同的核外电子排布；③C元素的气态氢化物可与其最高氧化物的水化物发生非氧化还原反应生成盐，1 mol该盐含42 mol电子。据此填写下列空白：
    (1)元素符号：A___________，B___________，C___________。
    (2)A元素的离子结构示意图是___________。
    (3)用电子式表示AB2的形成过程________________________________________________。
    (4)C的气态氢化物在催化剂作用下与O2反应的化学方程式___________________________。
    (5)用电子式表示C的气态氢化物的形成过程_______________________________  _____；它与B的气态氢化物反应时有____________________现象发生，生成物的电子式_______________。
16．物质的量均为m mol的A、B两种金属，分别和足量的盐酸反应，产生的氢气都是2m g；  A、B在一定条件下，分别和等物质的量的氯气反应，消耗的A和B物质的量之比为3：2；等物质的量A、B组成的混合物19.2g和足量的盐酸反应，产生的氢气在标准状况下的体积为8.96L。等质量的B和A的原子个数比为1：1.4。据此回答下列问题：
    (1)试分析它们的化合价；(2)求A、B的相对原子质量；(3)试确定A、B是什么金属。
17．二氧化碳是常用的灭火剂，但金属镁着火却不能用二氧化碳扑灭，因为镁能在二氧化碳中继续燃烧，生成黑色和白色两种固体粉末。写出该反应的化学方程式：
————————————————————————————————————————
18．铁原子半径为1.26×10－8cm，质量为55.8μ(μ＝1.67×10－24g)，则铁原子的体积(用cm3表
示)为_____       ，铁原子的密度为(用g·cm－3表示)____________。
铁原子密度比一块铁试样的密度大的原因是____________________________________。
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